

РАЗВЕДЧИК и СТРОИТЕЛЬ

Прошло уже более полугода со дня выхода в свет книги «Вспомним всех поимённо». За это время мы получили десятки откликов от ветеранов войны, их родственников, близких и знакомых. Не всегда эти отзывы положительны, хватает и критики, которая связана с недостаточностью информации. Поэтому мы продолжаем свою работу по сбору данных об участниках войны, когда-либо проживавших в Дивногорске и наших посёлках. Принят тот факт, что книга стала достоянием не только жителей Дивногорска и Красноярского края, но и других регионов России. В прошлом выпуске «Краеведа» мы опубликовали данные, предоставленные нам из Москвы, а нынешнем — из соседней республики Хакасии. Сегодня наш рассказ о Петре Корниловиче Зыкове, бесстрашном фронтовом разведчике, легендарном строителе Красноярской и Саяно-Шушенской ГЭС, чью грудь украшают орден Боевого Красного Знамени — за боевые подвиги и орден Ленина — за трудовые. Выражаем сердечную благодарность дочери ветерана — рассказовой Ольге Петровне, жительнице саяногорских Черемушек, за документы и фотографии.

ЗЫКОВ ПЁТР КОРНИЛОВИЧ

Родился 16 февраля 1923 г. в д. Адриха Идринского р-на Красноярского края, в крестьянской семье Корнила Яковлевича и Анисии Ивановны. Русский. Помимо Петра в семье Зыковых воспитывалось ещё восемь детей. Семья была середняцкой, с хозяйством из четырёх лошадей, коров и овец. После смерти отца, скончавшегося от ран, полученных в Первую мировую войну, мать с детьми переехала в п. Боград. До войны Пётр окончил 7 классов и работал в райпотребкоопе.

Призван 28 августа 1941 г. Боградским РВК Хакасской АО Красноярского края. После месячной подготовки в Красноярске отправлен на фронт — сразу на передовую. Первый бой принял под Москвой, а через три дня, отбивая атаку немцев, был ранен в руку. На излечении находился во Владимире. После госпиталя вновь в пехоту и вновь на передовую. Рядовой Зыков отличался в бою особой храбростью и смеккой, поэтому командование направило дерзкого сибиряка в разведывательный отдел Смоленского полкового училища. Занимался по 12 часов в день: его обучали приемам рукопашного боя, способам пле-

нения "языка", особое внимание уделяли физической подготовке и умению владеть всеми видами оружия. После обучения присвоили звание сержанта, и новоиспечённый командир разведотделения продолжил службу в составе 31-й армии. В боях на Курской дуге за проявленные храбрость и героизм награждён медалью "За отвагу". Вскоре под Орлом был тяжело ранен, после госпиталя опять в бой — и новое ранение под Харьковом, поэтому 1944 год гвардии сержант Зыков встречал в госпитале. После излечения вновь на передовую — командиром поисковой группы. Под Варшавой за взятие особо важного "языка" был награждён орденом Боевого Красного Знамени. Принимал участие в форсировании Вислы и Одера. В Восточной Пруссии, под городом Хальбергом, со своей группой захватил пулемётчика вместе с пулемётом, за что был награждён орденом Отечественной войны II степени. В апреле 1945 г. при штурме Кенигсберга был тяжело ранен. После Победы служил в пограничных войсках. Охранял границу — демаркационную линию в Берлине, напротив стояли американцы. Уволен в запас 15 мая 1945 г. Награждён также медалями "За взятие Кенигсберга", "За победу над Германией", впоследствии орденом Отечественной войны I степени и юбилейными медалями.

После войны вернулся в п. Боград, работал в райпотребкоопе, в 1947 г. женился и вместе с молодой женой Натальей переехал на рудник "Юлия" (ныне Цветногорск). Трудился шахтёром, бурильщиком. В 1963 г. вместе с семьёй переехал в Дивногорск. На строительстве Красноярской ГЭС работал в Гидроспецстрое бурильщиком. В 1971 г. переехал в п. Черемушки и на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС был бурильщиком в Гидроспецстрое. В 1973 г. за доблестный труд награждён высшей государственной наградой — орденом Ленина. После выхо-



1995 г. (п. Черемушки)



1947 г. (п. Боград)

да на пенсию трудился сантехником, столяром. В настоящее время на заслуженном отдыхе. Проживает в п. Черемушки Саяногорска Хакасской Республики.

● Очевидное - неизвестное

ВЫРАСТИТЕ СОБСТВЕННОЕ ДРЕВО!

Мы рады, что эта недавно открытая рубрика пользуется всё возрастающим вниманием дивногорцев. Наиболее распространённый вопрос, поступающий к нам в музей, — с чего начать? Предлагаем вам наиболее простую схему своего генеалогического древа, которую в дальнейшем можно трансформировать в самые сложные и научные изыскания.

Иванов Петр Романович (1910- 1983)	Иванова (Соколова) Вера Борисовна (1915-1996)	Смирнов Лев Александрович (1914-1973)	Смирнова (Сидорова) Любовь Викторовна (1923)	Кузнецова Павел Кириллович (1917- 1987)	Кузнецова (Новикова) Ирина Игоревна (1920)	Попов Яков Степанович (1918)	Попова (Краснова) Галина Михайловна (1922- 1989)
Иванов Андрей Петрович (1938)	Иванова (Смирнова) Мария Львовна (1943)	Kuznetsov Vasiliy Pavlovich (1941)	Kuznetsova (Popova) Tatyana Vasilevna (1967)				
Иванов Сергей Андреевич (1964)	Иванова (Kuznetsova) Tatyana Vasilevna (1967)						
	Иванов Алексей Сергеевич (1991)						

Построение её простое. Над каждой фамилией человека расположены две клеточки: в левой указываются сведения об его отце, в правой — о матери. Возможно, вы ничего не знаете о некоторых прабабушках и прадедушках. Поэтому не огорчайтесь, если некоторые клеточки останутся пустыми. Главное — начать работу. Сразу обращаем внимание на круг минимальных сведений: фамилия, имя, от-

чество и годы жизни (для ныне живущих — год рождения). Для замужних женщин в скобках указывается девичья фамилия.

Таким образом будет положено начало вашему генеалогическому древу. Дальше вас ждёт более трудная и кропотливая работа, единственной наградой за которую будет сохранение истории вашей семьи, переданной потомкам. Все вопросы, возникающие при составлении

● Архивариус

Мы продолжаем публиковать документы, касающиеся самых ранних страниц истории Дивногорска. Пока эта рубрика пользуется большим спросом у гостей, нежели у жителей нашего города, и мы благодарны за теплые отклики архимандриту Серафиму и сестре Василисе (Благовещенский женский монастырь), иеромонаху Версонофию (Свято-Успенский монастырь) и рицарю Никифору (Свято-Иоанновский Скит). Надеемся, что публикации будут интересны и коренным дивногорцам, поэтому ждём ваших вопросов и пожеланий.

Как всегда, выражаем искреннюю признательность сотрудникам Государственного архива Красноярского края за возможность ознакомиться с данным материалом.

Документ 3 РАПОРТ О ПРЕПРОВОЖДЕНИИ НА ЭКЗАМЕН УЧЕНИКОВ СКИТСКОЙ ШКОЛЫ

Знаменский Скит. 9 мая 1913 г.

Его преосвященству епископу Никону. Рапорт.

Во исполнение словесного приказания Вашего преосвященства препровождаю вместе с сим учеников Скитской школы Михаила Черкасова, Егора Богдашина и Иосифа Грейшкеля для держания ими экзамена в прохождении курса по программе церковно-приходской школы. Метрические выписки Черкасова и Богдашина и паспорт Грейшкеля при сем представляю.

ГАКК. Ф. 104, оп. 1, д. 17, л. 27. Публикуется впервые.

Комментарий:
Это первое документальное упоминание об

учебно-образовательном процессе в Знаменском Ските. Скитская школа, первыми выпускниками которой были М. Черкасов, Е. Богдашин и И. Грейшкель, просуществовала вплоть до закрытия Знаменского Скита весной 1920 г. С образованием в Ските детского трудового городка для детей-сирот была организована новая школа, впоследствии входившая в систему района Советского района Красноярского края. С началом строительства Красноярской ГЭС Скитская школа уже не могла удовлетворить потребность в образовании жителей посёлка, и в 1956 г. была построена и открыта новая школа, с 1957 г. вошедшая в систему района Кировского района г. Красноярска, начав новый, собственно дивногорский, этап истории народного образования в нашем городе.

● Календарь памятных дат

ДЕКАБРЬ

1 декабря 1935 г. — 70 лет со дня рождения Людмилы Иосифовны Шошиной, заслуженного врача РФ. В дивногорском здравоохранении работает с 1956 г.

2 декабря 1965 г. — 40 лет назад городское отделение связи переведено в новое помещение — с Административной площади на ул. Комсомольскую, 4. Во вновь открывшемся Доме связи, помимо почтового отделения, разместились телеграф и междугородний переговорный пункт.

5 декабря 1960 г. — 45 лет назад открылось регулярное автобусное движение по Дивногорску.

17 декабря 1995 г. — 10 лет назад в результате проведения городского референдума был принят Устав города.

27 декабря 1990 г. — 15 лет назад был открыт диагностический центр, обслуживающий дошкольные учреждения, школы города и Дом детства.

● Родослов



Почти 45 лет назад в Дивногорске открылось регулярное автобусное движение. Маршрут начинался на "Подкове" (нынешняя Административная площадь), а заканчивался на площади Строителей. В фондах городского музея есть фотография, датированная декабрем 1960 года. Дорогие дивногорцы, откликнитесь! Возможно, на ней запечатлён этот исторический момент — начало автобусного движения, и кто-то узнаёт себя, или свой автобус, а может быть, окажется, что был первым пассажиром. Нам важна любая информация. Ждём ваших откликов, а наиболее интересные из них непременно опубликujemy в следующих выпусках "Краеведа".

Материалы подготовлены директором Дивногорского городского музея И.Г. Фёдоровым. Тел. для справок 2-56-83.

Итак, работу по изучению своей семейной истории мы начинаем с составления восходящей родословной, то есть выясняем имена прямых предков. У каждого человека два предка первого поколения (его родители), четыре предка во втором (бабушки и дедушки), восемь предков в третьем поколении (прабабушки прадедушки) и т.д. Получается примерно следующая таблица:

Попова (Галина Михайловна 1922-1989)

Попов (Краснова Галина Михайловна 1922-1989)

Попова (Попова Галина Михайловна 1922-1989)